

从“相加”到“相融”后程发力可期——

浙江县级融媒体建设进入下半场¹

李骏 金烽 朱琳锃

【摘要】浙江省县级融媒体中心建设聚焦融合，稳步推进，致力创新，完善体制机制，以中央厨房建设为平台，以机制创新为核心，不断壮大人才队伍，开展多元经营，顺势而为，逆势而上，新闻传播能力显著提升，进入县级融媒体中心建设的下半场。

【关键词】浙江县级融媒体中心 平台建设 下半场

【中图分类号】G20 **【文献标识码】**A

D01:10.13854/j.cnki.cnii.2020.23.013

2020年是我国全面建成小康社会决胜之年，面对经济发展新常态和媒体发展新业态带来的考验，浙江省县级融媒体中心建设交出阶段性答卷，近百家县级融媒体中心建设已基本完成全覆盖，从“相加”到“相融”，浙江县级融媒体中心建设进入下半场。

浙江省县级融媒体中心建设顺应时代发展洪流，抓住机遇，积极探索，培养了一批采、编、播、发多技能全媒体从业人员，将传统媒体、新兴媒体、社会宣传资源逐步融为一体，形成传媒发展新格局，整体水平处于梯队前沿。据不完全统计，2019年浙江省县级融媒体中心营业收入超过31.84亿元，其中超1亿元的有9家。

2019年浙江省县级融媒体中心所属报纸期发行总量超过144万份，其中发行量最高的达到8.7万份。2020年，浙江省县级融媒体中心整体发展态势好于2019年。

机制体制优化先行，运行平稳后程发力

浙江省县级融媒体中心的探索创新，从内部架构调整、考核机制完善、中央厨房建设、采编流程再造等方面着手，全面提高中心运行效率。浙江省湖州市所属的德清、长兴、安吉几家县级融媒体中心的发展长期走在全国前列。2019年9月，由湖州委宣传部牵头，长兴传媒集团负责发布全国首个市级地方标准《县级融媒体中心管理与服务规范》，在县级融媒体中心管理和服务配套措施方面建立了统一标准，规范了县级融媒体中心内容生产、采编、制作的流程，让融媒体中心各生产环节统一管理、有机联系，使平面端、网络端、移动端产品有序发布，对关键性、基础性业务提出规范和市场化发展标准。这对我国县级融媒体中心建设具有重要的示范和现实意义。

各县市在推进县级融媒体中心建设中，会遇到一些共性问题，如体制机制建设、采编流程再造等，《县级融媒体中心管理与服务规范》这一标准化体系，不仅可在湖州地区县级融媒体中心运用，还把“长兴模式”升级为全国推广的“融媒样本”。

¹**作者简介：**李骏，浙江树人大学新闻系教授，浙江省记协县市区域报工委智库专家；金烽，浙江省记协县市区域报工委副主任、秘书长；朱琳锃，萧山日报社总编办主任）

当然这个规范在推广运用中也必然会遇到一些个性化问题，比如县域经济基础不同、媒体市场化程度不同、读者文化层次差异、网络覆盖程度不同等，所以，该规范在不同地区推广时，也要做因地制宜的调整。

此外，浙江仙居、淳安、义乌等多数县级融媒体中心，也出台了一系列与融合改革相配套的人事管理考核制度和激励机制。比如，建立编委会负责制，对各类报道题材的选定、报道策划、版面编排、内容审核及导向把控等制定规范。通过“全员轮训”“上挂锻炼”“实战练兵”等措施，不断提升新闻人员全媒体采编能力，提升新闻质量和服务水平。

目前，浙江省县级融媒体中心建设还存在一个比较普遍的问题，就是人才短缺，不同程度影响和制约着一些县级融媒体中心的建设与发展。要高质量推进县级融媒体中心建设，亟须创新人才引进机制，加大全媒体人才引进和培养力度。浙江一些县级融媒体中心立足事业发展和工作需要，实行“两条腿”走路，一方面出实招、求实效，针对高层次人才和紧缺人才的引进与管理，出台更加积极、开放、有效的引进政策，确保人才引得进、用得好、留得住；另一方面加强内部培养，通过优化考核办法、开展双向选择、打破身份限制等，给压力、给通道、给待遇，进一步优化人才队伍结构，为县级融媒体中心发展提供制度保障。

从“相加”到“相融”，融合进入下半场

浙江省县级融媒体中心在制度建设基础上，进行平台升级，推动媒体从“相加”到“相融”，理顺运行机制，聚合内容，机构融合从“你是你、我是我”层次进入到“你就是我、我就是你”状态，从物理层面融合进入化学层面融合，融合进入下半场。这顺应了融合传播大趋势，打造与主流媒体品格和气质相一致的移动新闻精品，增强了主流媒体品牌影响力，在舆论格局重构中占领主动权。

比如，海宁市传媒中心由海宁日报社和海宁市广播电视台整合而成，按照“资源统筹、深度融合”原则，整合多种媒体形态，优化媒体资源，构建起报刊网站、广播电视、两微一端等多种媒体形态和终端，优势互补，形成宣传舆论引导的合力。投入使用后的融媒体平台，打通了从生产、管理、交易、发布到归档的全流程产业链，依托融媒体协同指挥系统，实行中央厨房运作，打破了过去媒体按板块分割的采编播模式，统筹采访、编辑和技术力量，集中策划、点题定制，多平台全媒联动，多终端发布，全时空占领阵地，为传媒中心建设提供了强大的驱动力量。

义乌市融媒体中心联手“中国蓝云”省级融合平台，投资678万元建成全媒体“中央厨房”，整合原有新媒体发布终端，打造“1+3+N”新媒体矩阵。淳安县融媒体中心对原来两家新闻单位的19个媒体平台进行内容整合，关停掌上千岛湖等11个平台，优化资源配置，提高新闻传播和舆论引导能力。

浙江省县级融媒体中心大力建设网站，利用微博、微信、抖音等新兴媒体平台，推动传统媒体和网络媒体融合，通盘考虑内容、渠道、平台，统一协调经营、管理，实现深度融合。县级融媒体中心围绕当地党委、政府中心工作，充分发挥主流媒体特点与优势，运用视频、H5、动图和传统的图表、照片、记者手记、评论等方式，互为补充，丰富报道内容，做有影响力的新闻，进一步提升主题报道传播力、影响力、引导力、公信力。

移动优先，做大做强APP等新媒体平台

浙江省县级融媒体中心坚持移动优先策略，通过深耕优质内容，丰富传播形式和手段，致力发展短视频等可视化表现形式，将内容优势转变为传播优势，不断强化媒体品牌影响力，借助移动平台抢占传播制高点，建成新型主流媒体，扩大主流价值影响力版图。

浙江省县级融媒体在移动媒体开发方面先行一步，在移动端新闻的采集、生产、分发、反馈上，交叉使用多元传播载体，

比如文图、动漫、微视频、弹幕、小游戏、表情包等。根据网民关注的热点设置网络公共议题，把握移动媒体使用者的传播心理，在小众化、圈层化社群中，提供更多真实客观、观点鲜明的信息内容，凝聚主流共识，掌握舆论场主动权和主导权。探索将人工智能技术运用到新闻报道和传播中，提高精准推送能力。

浙江省有些县级融媒体中心开发了移动端功能强大的APP，比如，“掌心长兴”APP定位“新闻+政务+服务”，对接人民日报党媒平台，通过一站导引、一网通办、一端服务，开通掌上政务服务1200余项，自主研发民生应用17项，开发的指尖饭卡应用，目前有215家单位入驻，资金沉淀达1600多万元。郭州区融媒体中心打造以“郭响”客户端为龙头的新媒体矩阵，构建“互联网+媒体+智慧政务+政府数据公开+智慧城市运营”的智能媒体新平台。目前，“郭响”客户端总用户数近40万。慈溪市融媒体中心把“慈晓”客户端、慈溪手机台与报纸、广播、电视等传统媒体互联互动，建设开发“兰精灵”APP，对接抖音号、蓝媒号等平台，依托“兰精灵”与兰溪市矛盾调解中心共同打造网上矛盾调解中心，积极探索媒体参与基层社会治理的新方式。

通过移动终端，县级融媒体中心创新内容产品，全面提升新闻报道质量，短视频、直播等日渐成为融媒发展的拳头产品。萧山日报组建“几维视频”团队，2020年仅6月至10月就推出各类短视频近千条。“几维视频”把一些网民和机构提供的“偶发+原生态”视频，经过精心剪辑传播出去，产生了很大影响力。如一女子河边意外落水，被一名老党员救起的10秒视频，在“萧山发布”抖音号发布后，以原汁原味特色打动了数十万网民，获得10.7万网民点赞。乐清日报新开设“乐清日报”百家号、“乐清日报”今日头条号，共计传播166条10万+精品原创内容。安吉广播电视台研发VR全景视频创作，成为全省首家掌握VR全景视频创作的县级媒体。该台与法国3D模型设计师合作研发的AI主持人angela（安吉拉）已上线，开全国县级媒体先河。

多元经营，向文创类产业集聚

浙江县级融媒体中心发挥媒体品牌和资源优势，坚持“有用、有趣、有温度”的理念，坚定“本土化、社区化”方向，以用户为核心，围绕“内容+技术+运营”驱动高质量媒体建设，做深做透“新闻+政务+服务”文章，为职能部门、企业用户和百姓提供新闻宣传、活动策划、便民服务等，提升服务精准性和价值。在稳定主业的基础上，浙江省县级融媒体中心积极寻求产业突破和创新，向教育、文创、会展、市政服务等方向集聚，实现经营稳健发展。

瑞安市融媒体中心经营的电商文创园区管理面积12万平方米，滚动入驻率维持在95%以上，采取服务、孵化、创投三位一体的护航模式，为企业提供资源、资本、资讯等配套支撑，已成为温州文化产业发展的领头羊。2019年，杭州日报报业集团所属的萧山日报社创刊《少年学报》，是杭州市首份有独立刊号的少年儿童类报纸，由专业团队采编，年发行量13.4万份，面向萧山、杭州乃至浙江省义务教育阶段中小学生发行。《少年学报》还打造了网站、微信公众号、微博、APP等多个发布端口，形成新媒体矩阵，进行融媒体发布，成为广大学生的良师益友，取得良好的社会效益和经济效益。

浙江省一些县级融媒体中心建设除了依托政府专项财政资金支持外，还在面向市场的多元经营中取得较好收益，提高了自我造血能力，从而反哺媒体主业，推动其进一步发展。2019年浙江省内县级融媒体中心中，多元经营收入超过1亿元的有3家，超过4000万元的有6家。

移动媒体时代，省、市级主流媒体和一些市场化新媒体纷纷开辟下沉市场，抢占县级媒体用户，县级融媒体中心发展面临更大压力。浙江省县级融媒体中心通过推动媒体融合转型，立足内容生产，创新技术，积极探索多元经营等，在多方面试水，拓展融合深度和广度，实现从“相加”到“相融”，全方位、多角度、立体化整合媒体资源，构建新型融媒体平台，整体进入县级融媒体中心建设的下半场，后程发力可以预期。